

申城首个大学生求职能力实训营结营 助高校毕业生“敲开”求职大门

在迟迟找不到专业对口工作的情况下有一个机会摆在你眼前，是抓住还是再等等？简历怎么写才能打动HR？如果你是主管，在面临突发事情时如何应对，做好上下级管理？……

在为期24课时的“闭关修炼”后，昨天由上海市就业促进中心指导，杨浦区人力资源和社会保障局、上海理工大学主办的上海市首个大学生求职能力实训营成功结营，首批参加训练营的学员获得了结业证书。

青年报首席记者 范彦萍



上海市首个大学生求职能力实训营成功结营。

青年报记者 范彦萍 摄

提升求职能力 学生受益匪浅

“这次在训练营的历练收获太多了，真的太幸运了，能及时看到辅导员发的活动消息，抢到了名额。”李芷含是上理工新媒体技术专业的大三学生，还有一年多才毕业的她未雨绸缪，希望在即将到来的暑期先实习起来，为日后的择业积累经验。

李芷含回忆说，在老师布置写一份简历的作业时，她起初恨不得把自己所有的经历悉数写下来。自己先是上网找模板，然后将在校经历和技能密密麻麻写了两张A4纸。“当老师看到我的简历时，觉得太啰嗦了，建议我凸显优势，精炼在一页里。”

在HR模拟面试环节，她又学习到了STAR法则，尝试如何逻辑清晰地表达个人经历。“在训练营中有一个辩论环节，题目是有个女大学生找了半年都没找到专业对口的工作，但此时来了一个和专业不相关的工作机会，作为好友是否应该劝她。这个环节，我参加了自由团表达了自己的想法，我希望这位同学能坚守自己喜欢的专业。”

记者从杨浦区人社局了解到，此次实训营萃取教材中适配上海理工大学学生群体的核心课程，组建师资队伍精准落实教学课程计划，共招募该校8个学院专业，主要为大三、研二的35位在校大学生。通过导师授课+

互动交流的形式开展了简历优化、面试技巧提升、明确求职方向、了解行业现状等特色化课程。此外，还安排学员参访上海哔哩哔哩科技有限公司，助力各位学员走进意向岗位，了解企业真实工作环境和运作模式。

实现企业与学员零距离沟通

为体现对前期学习的吸收转化应用，展示培训成果及收获，深化课程体验，实现企业与学员零距离沟通，实训营在结营仪式上还同步举办了实习见习专场洽谈会。

为展示求职能力实训营课程成果，现场设置“展示我们的求职成果”路演活动，学员以小

组或小组代表形式上台展示描述自我情况，并邀请企业HR现场予以点评，对感兴趣的学员发放求职通关卡。

在发放了求职通关卡后，胧爱文化传播人事主管农梦霞告诉记者，按照他们企业的用人需求，相较成绩，会更看重学生在社团或者学生会等的实践经验，这样的学生能掌握较强的沟通技能。“毕竟，一上岗就能进入到内核工作是比较困难的，我们更希望学生在应对突发事件时更灵活一点。”

记者了解到，在本次实习见习洽谈会前期，杨浦区就促（人才）中心积极与上海理工大学学生就业指导中心对接，落实对高

校大学生实习见习就业“全链式”服务，细致排摸学生专业及需求，了解企业用人需求，挑选区域内20家优质企业，重点推荐杨浦区大学生实习基地和就业见习基地赴现场开展实习见习专场洽谈。

据悉，上海理工大学大学生求职能力实训营作为上海市首个大学生求职能力实训营，杨浦区人社局高度重视，区就促（人才）中心深入了解实训营35名大学生的具体情况并结合企业用人需求，有针对性地进行岗位匹配精准推荐，在洽谈会前已有不少企业对实训营大学生表现出初步意向，在洽谈会上进一步面试沟通。



校旗被“雪龙”号大副邢豪带回了西南位育中学。

青年报记者 刘春霞 摄

去南极“科考”的校旗回来了

2022年金秋，在长江口、船厂边，上海市西南位育中学的师生前往中国极地考察船“雪龙”号参观。那次参观，学校师生委托即将再次踏上南极考察征程的“雪龙”号科考队员，把一面西南位育的校旗带去南极，代表师生去感受南极的冰天雪地和南极科考队员的智慧与奉献。5月16日下午，这面跟随科考队员到南极“科考”了一圈的校旗被“雪龙”号大副邢豪带回了西南位育中学，而通过邢豪大副讲述的科考经历和故事，初中生们也切实感受到了“爱国、求实、创新、拼搏”的南极精神和科考队员们前仆后继、一往无前的爱国情怀。

青年报记者 刘春霞

“咆哮西风带是科考船进入南极的一道天然屏障和鬼门关，被比喻为怒吼的40°，疯狂的50°，呼啸的60°……”一开场，邢豪大副就给同学们介绍了南极的相关知识。过咆哮西风带时有多可怕，老一代航海人总结了一个顺口溜：一言不发、两眼无神、三餐不食、四肢无力、五脏翻腾、六神无主、七上八下、九卧不动、十分难受。“很庆幸，自从事航海事业的那一天起，我就从来不晕船的，所以我体验不到90%以上南极考察队员所要经历的这种感受。”邢豪大副的话音刚落，同学们就笑着鼓起了掌。

在讲述南极的发现和考察史时，邢豪着重给同学们介绍了我国南极考察的历史。从1980年首次派出科学家参加澳大利亚南极考察，到2019年“雪龙”2号破冰船服役，短短40年间我国的南极考察工作取得了丰硕成果。以考察站为例，1984年，我国组织首次南极考察，建立了第一个考察站——南极长城站，而到2017年，中国已选址开建第五个南极科学考察站——南极罗斯海新站。

在南极科考装备上，这些年我国也取得了长足进步。比如，总长122.5米的“雪龙”2号破冰船，就是世界上第一条具有船头

和船尾双向破冰能力的科考船。它的破冰能力达到PC3级，在1.5米厚度冰、0.2米厚度雪的冰情下，能以2-3节的航速连续破冰行驶。“也就是说，遇到1.7米厚度（包括0.2米雪层）的冰，船不用停，可以以每秒1-1.5米的速度，像拖拉机耕地一样直接破冰推过去。”而当冰层大于1.7米时，无法连续破冰，就会采取冲撞破冰。邢豪介绍说，除了破冰船，目前我国在南极科考时还有固定翼飞机、直升机、内陆考察车队等装备。

对于远在南极的科考工作，初中生们既感觉神秘又很好奇，有同学疑惑：为什么要进行南极

科考？对此，邢豪说，南极科考有大量的任务是为我们的基础科学积累数据，这些数据是需要很多年来积累的，“将来，你们这一代人就有可能将这些理论数据应用到实践中，从而造福人类。”此外，科考时还会进行各种工业产品的研发与测试，比如，测试在极端恶劣环境中这些产品的适用性。

邢豪大副的生动一课，让初中生们听得津津有味，不少同学还对航海产生了浓厚的兴趣。“我们的校旗去过南极，又平安归来，我觉得非常自豪。”预初（1）班张政逸同学说，科考队员们不畏艰辛，一直在为南极科考

事业努力奋斗着，这样的精神对自己也是一种激励，“他们的壮举告诉我，不只是一要努力学习，还要学习他们那种为了追求梦想不惧艰辛的勇气。”

西南位育中学预初年级组长奚玲玲表示，未来极地的科学考察与建设任重道远，更需要一代代中国人的接力前行。希望通过这样的活动，让学生们感受我国南极科考的伟大成就和南极科考队员的智慧与奉献，体悟科考人用行动诠释的南极精神，“希望孩子们铭记‘有实力才有尊严’的醒狮精神，用现在勤勉努力求真务实，换来为国争光。”